

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年6月14日 星期三 农历四月廿七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第8019期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 常态化开展扫黑除恶斗争 两年来取得显著成效

新华社北京电 (记者 冯家顺)记者6月12日从有关部门获悉,自2021年1月党中央作出常态化开展扫黑除恶斗争的重大决策部署,两年来,各地各有关部门深入贯彻落实党中央决策部署,主动回应人民群众关切,扫黑除恶斗争取得新成效。

在案件办理方面,全国公安机关共打掉涉黑组织362个、涉恶犯罪集团2609个,破获案件3.97万起;全国检察机关起诉涉黑恶

犯罪嫌疑人3.5万人,其中组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪9551人;全国法院一审审结涉黑恶犯罪案件5657件,相关涉案款436.24亿元。

在“打伞破网”方面,全国纪检监察机关共查处涉黑恶腐败及“保护伞”问题14181起,给予党纪政务处分13918人,移送司法机关1454人。

在行业整治方面,开展信息网络、自然资源、交通运输、工程建设、教育、金融放贷、市场流通等

等行业领域专项整治,仅自然资源领域就打掉“沙霸”“矿霸”等黑恶势力团伙310个,集中整治了一批行业乱象。

在基层治理方面,不断健全完善防范整治“村霸”制度机制,全国组织系统会同有关部门排查整顿软弱涣散村党组织4.6万个。

近年来在持续严打高压态势之下,一些黑恶势力开始隐藏,转型,从“网下”向“网上”、“显性”向“隐性”、“硬暴力”向“软暴力”、

“传统领域”向“新兴行业”转变,发现和打击难度更大。

据介绍,下一步有关部门将不断提升扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平,从根本上遏制黑恶势力滋生蔓延,坚持依法打击不动摇,提高发现能力、大案要案攻坚能力、追逃防逃能力,“打财断血”能力、依法办案能力,防范整治行业领域涉黑恶、农村“村霸”等涉黑、网络涉黑恶等突出问题,推进扫黑除恶常态化走深走实。

## 构建疏解企业常态化沟通联络制度

## 雄安新区中院出台服务保障新区建设发展十五条举措

河北法制报讯 (记者 郑伟)日前,雄安新区中级人民法院制定出台《关于服务保障雄安新区建设发展的十五条举措》并正式印发,旨在充分发挥司法职能作用,为高标准高质量推进雄安新区建设提供更加优质高效的司法服务和保障。

据介绍,此次雄安新区中院出台的十五条措施包括:精准服

务大规模建设和承接疏解,建立涉疏解企业四类案件标识机制,制定相关案件审判工作指引,构建疏解企业常态化沟通联络制度,全面开展“法官一对一联系企业”活动,持续完善自贸区司法服务体系机制建设;加大违法犯罪行为惩处力度,依法严惩阻挠破坏承接疏解重大项目建设的犯罪活动,依法惩处金融领

域、涉知识产权等犯罪活动,积极开展涉案企业合规性审查工作;加大知识产权保护力度,推进审判专业化建设,推动设立知识产权法庭,谋划建设自贸区知识产权巡回审判站,推进知识产权纠纷快速处理,构建知识产权“严保护、大保护、快保护”工作机制;提升执行服务保障水平,研究发布执行工作优化营商环境

具体措施,建立快立快执“高速路”,慎用强制措施,强化源头治理;完善多元化纠纷解决机制,构建“十调联动”工作机制,开展全流程在线调解和诉调对接工作;推进新时代人民法庭建设,依托人民法庭和社区(乡镇)法官工作站,建立“法官+网格”工作机制,积极融入党委领导下的诉源治理格局,等等。



近年来,东光县公安局积极践行新时代“枫桥经验”,围绕乡村振兴深耕农村社区警务,结合实际推行“一村一辅警”工作模式,在警力下沉到基层一线的同时,深入推动“警格+网格”双网融合,发动群防群治力量,实现纠纷联调、隐患联治、治安联管、平安联建,打通了乡村治理神经末梢。图为6月12日,网格民警向群众宣传安全防范知识。

朱林林 摄

## 石家庄市司法局发挥行政复议职能作用

## 创新“五优化”工作机制打造法治化营商环境

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 张志龙)近日,石家庄市司法局出台《石家庄市行政复议服务法治营商环境的实施方案》,积极发挥行政复议职能作用,创新“五优化”工作机制,制定28项行政复议助力企业发展措施,加大行政复议助企纾困力度,全力优化法治化营商环境,护航石家庄经济社会高质量发展。

优化受理方式,畅通复议渠道,全力服务便民。建立容缺受理机制和行政复议联系点、咨询点,对主要材料符合受理条件、其他材料不齐全的案件实行“容缺受理、一次性告知、事后补正”,提高涉企复议案件受理时效;建立

起覆盖全市县乡两级的行政复议便民服务网络,将行政复议服务咨询功能拓展延伸至基层末端,打通服务企业的“最后一公里”,助推涉企纠纷化解进入“快车道”。

优化审理模式,查清事实证据,全力纠错止损。在保证办案质量的前提下,合理压缩办案期限,快速化解政商矛盾,降低对营商环境的影响;坚持开门审理,通过现场勘查、调查询问、召开涉企案件听证会等方式,充分听取各方当事人的陈述申辩意见;对于疑难案件,充分发挥行政复议咨询委员会的作用,巧借“外脑”形成合力,确保办案质量。

优化调解和解,析清案件原

委,全力化解争议。在行政复议案件中优先适用调解和解制度,围绕双方争议焦点做足调处功课,着眼于矛盾根源,推动矛盾纠纷实质性化解,争取将行政争议化解在始发阶段,减少企业诉累,达到服判息诉、案结事了的社会效果。

优化释法说理,分清是非曲直,全力维护公正。建立“一案三推”工作机制和“复议后答疑”工作机制,从全市行政复议案件中选取典型案例,印发案例分析供各行政执法机关和复议机关学习参考,用典型案例推动防范化解社会风险;通过“复议后答疑”工作机制,由行政复议案件承办人员结合案件具体情况,就案件

事实认定、证据采信、法律适用等向当事人解释说明,帮助当事人正确、全面理解行政复议决定,进一步强化行政复议工作的权威性和公信力,提升人民群众运用行政复议化解行政纠纷的能力。

优化复议监督,维护政府公信,全力保障履行。建立涉企行政执法监督制度和案件回访制度,以涉企案件为切入点,对处罚裁量基准适用不当或不合理案件进行通报,达到“通报一事,规范一片”的效果;对复议纠错案件所涉企业开展回访调研,重点考察企业在不当行政行为被纠错后恢复经营情况、不当行政行为对企业的影响是否消除等情况,有效维护企业的合法权益。

## 最高检:以检察力量助力防范化解金融风险

新华社北京6月13日电 (记者 冯家顺)记者13日从最高人民检察院获悉,2018年以来,全国检察机关起诉破坏金融管理秩序和金融诈骗案件18万余人,起诉非法集资案件11万余人,向中央有关部门制发并持续协同落实“三号检察建议”,18个省级检察院结合本地金融犯罪案件特点制发检察建议21份。

近日,最高检发布第四十四批指导性案例,该批指导性案例聚焦打击新类型金融犯罪,惩治金融犯罪黑灰产业乱象等,更好助力防范化解金融风险。

据介绍,该批指导性案例共3件,分别是张业强等人非法集资案,郭四记、徐维伦等人伪造货币案,孙旭东非法经营案。其中,张业强等人非法集资案是一起涉私募基金的新型犯罪

案件,对正确区分合法私募与非法集资具有指导意义;郭四记、徐维伦等人伪造货币案是一起通过网络联络、分工负责、共同实施伪造货币的跨区域犯罪案件,对司法实践中在共同犯罪、主从犯的判断上具有指导意义;孙旭东非法经营案是一起通过检察官自行侦查突破关键证据发现的“案中案”,对检察机关开展自行侦查工作具有指导意义。

最高检第四检察厅负责人表示,下一步,检察机关将着力解决引导取证、追赃挽损、行刑双向衔接等难点问题,更加关注以金融“创新”为名以及金融黑灰产相关犯罪动向,加大刑事惩治和追赃挽损力度,完善金融检察工作机制,加强与公安机关、金融监管部门等有关部门的沟通协作,强化防范化解金融风险的工作合力。

## 张家口市委政法委开展反邪教警示教育活动

河北法制报讯 (王萌)为弘扬社会主义法治精神,深入推进反邪教警示教育工作,日前,张家口市委政法委联合崇礼区共同举办“崇尚科学,拒绝邪教,从我做起”警示教育宣传活动。

在崇礼区少年宫广场活动现场,工作人员通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放“反邪教”宣传单、现场签名、解说等多种形式,向过往群众宣传邪教特征、表现形式以及存在的危害性。活动中,工作人员用通俗易懂的语

言,向群众现场讲述“邪教组织行骗手段”“如何抵制邪教”“遇到邪教怎么办”等基本知识,并向群众传达国家在反邪教方面的法律法规和政策,提高群众辨邪教、防邪教、反邪教意识,引导群众正确认识邪教本质,增强法治观念,抵制邪教腐蚀。

参加活动的群众纷纷表示,通过学习今后要对邪教言论做到不听、不信、不传、不参与,一旦发现邪教组织和人员的犯罪活动积极检举揭发,共同维护社会稳定。

## 衡水市检察院举行检察开放日活动

河北法制报讯 (记者 李文秀 通讯员 马卫超)为进一步凝聚公益保护合力,构建多方参与、共治共享的公益保护格局,日前,衡水市人民检察院举行“生态检察助力美丽中国建设”暨“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设检察开放日活动。部分市人大代表、政协委员、人民监督员、“益心为公”志愿者等应邀参加此次活动。

当天,受邀人员在干警的带领下,依次参观了衡水市检察院公益诉讼指挥中心、公益诉讼快速检测实验室等,深入了解公益诉讼检察职能,“零距离”感受衡水市公益诉讼检察工

作。在随后召开的座谈会上,受邀人员观看了衡水市检察院制作的“‘燕赵山海·公益检察’之保护公共利益,我们一起向未来”宣传片,公益诉讼部门检察官干警向大家介绍了“益心为公”检察云平台工作运行机制。受邀人员纷纷表示,此次检察开放日活动让大家深入了解了衡水公益诉讼检察工作,也对“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督有了更加生动、全面的认识,以后将进一步加强对检察工作的支持,积极助力“燕赵山海·公益检察”专项监督活动的开展,踊跃提供案件线索,全力协助案件办理。

## 唐山市公安局开展“警护唐山 法治先行”普法宣传

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 徐红芝)为进一步推动基层普法走深走实,日前,唐山市公安局法制预审支队组织相关警种走进路北区石油家园社区,开展“警护唐山 法治先行”提升执法公信力普法宣传活动,现场进行普法宣传。

活动现场,民警重点围绕食品药品安全、网络安全、交通安全出行、远离电信诈骗、识毒防毒、文明养犬、民法典等方面进行宣传。民警通过与居民面对

面互动交流的形式开展法律法规宣讲,针对居民提出或遇到的相关问题,提供法律咨询和法律援助等方面的服务。

此次法治宣传活动,由唐山市公安局法制预审支队协同刑警、治安、交警、经侦、出入境、禁毒、食药安、网安、环安等各警种部门联合开展。现场摆放宣传展板22块,发放宣传资料2000余份,解答群众咨询50余人次,与群众实时互动开展普法宣传,收到了良好的社会效果。



6月13日上午,宽城满族自治县司法局组织工作人员到孟子岭乡开展普法宣传“赶大集”活动。他们通过悬挂宣传横幅、摆放咨询台、发放宣传手册等方式,重点宣传民法典、家庭教育促进法、反有组织犯罪法及优化营商环境、防范非法集资和电信诈骗等方面的法律法规和政策知识,讲解真实案例、进行法条分析,教育引导广大群众遵守法律法规,增强依法维权意识,通过合法途径解决矛盾纠纷。图为活动现场。

韩利群 摄

## 石家庄市司法局发挥行政复议职能作用

## 创新“五优化”工作机制打造法治化营商环境

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 张志龙)近日,石家庄市司法局出台《石家庄市行政复议服务法治营商环境的实施方案》,积极发挥行政复议职能作用,创新“五优化”工作机制,制定28项行政复议助力企业发展措施,加大行政复议助企纾困力度,全力优化法治化营商环境,护航石家庄经济社会高质量发展。

优化受理方式,畅通复议渠道,全力服务便民。建立容缺受理机制和行政复议联系点、咨询点,对主要材料符合受理条件、其他材料不齐全的案件实行“容缺受理、一次性告知、事后补正”,提高涉企复议案件受理时效;建立

起覆盖全市县乡两级的行政复议便民服务网络,将行政复议服务咨询功能拓展延伸至基层末端,打通服务企业的“最后一公里”,助推涉企纠纷化解进入“快车道”。

优化审理模式,查清事实证据,全力纠错止损。在保证办案质量的前提下,合理压缩办案期限,快速化解政商矛盾,降低对营商环境的影响;坚持开门审理,通过现场勘查、调查询问、召开涉企案件听证会等方式,充分听取各方当事人的陈述申辩意见;对于疑难案件,充分发挥行政复议咨询委员会的作用,巧借“外脑”形成合力,确保办案质量。

优化释法说理,分清是非曲直,全力维护公正。建立“一案三推”工作机制和“复议后答疑”工作机制,从全市行政复议案件中选取典型案例,印发案例分析供各行政执法机关和复议机关学习参考,用典型案例推动防范化解社会风险;通过“复议后答疑”工作机制,由行政复议案件承办人员结合案件具体情况,就案件

事实认定、证据采信、法律适用等向当事人解释说明,帮助当事人正确、全面理解行政复议决定,进一步强化行政复议工作的权威性和公信力,提升人民群众运用行政复议化解行政纠纷的能力。

优化复议监督,维护政府公信,全力保障履行。建立涉企行政执法监督制度和案件回访制度,以涉企案件为切入点,对处罚裁量基准适用不当或不合理案件进行通报,达到“通报一事,规范一片”的效果;对复议纠错案件所涉企业开展回访调研,重点考察企业在不当行政行为被纠错后恢复经营情况、不当行政行为对企业的影响是否消除等情况,有效维护企业的合法权益。